



С Т А Н О В И Щ Е

От: проф.д.ф.н Богдана Йорданова Тодорова, ИФС-БАН
Научна специалност: 2.3 Философия (Философия на културата, политиката, правото и икономиката)

Относно: конкурс за **професор** по научна специалност **Политология** (теория на международните отношения и проблеми на икономическата сигурност), научно направление **3.3 Политически науки**, научна област “Международни отношения” в УНСС.

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Международни отношения“ на УНСС съгласно Решение на АС № 5/ 4.12.2019. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед №357/14.02.2020 на Ректора на УНСС.

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса

В конкурса участва 1 кандидат – доц.д-р Евгения Вангелова Василева от УНСС, Катедра „Международни отношения“, Факултет „Международна икономика и политика“. Има придобита степен „доктор“ по Световно стопанство и международни икономически отношения. От 2008 г се развива като устойчив кадър на университета (асистент, гл.асистент и доцент) и успява да изгради впечатляващ научен профил. Има опит като младши експерт по международно сътрудничество в Министерство на енергетиката и енергийните ресурси и в МВнР, дирекция „НАТО и международна сигурност“. Носител на награда в категория „Сила на духа“ на Time Heroes (2017) и Грамота като консултант и обучител на Фондация „Асоциация Анимус“.

Привилегия за всяка катедра е да има преподавател като доц.Евгения Василева, човек с критичен ум, аналитично и иновативно мислене, провокиращ и търсещ ново знание.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

Кандидатурата на доц.д-р Евгения Василева за участие в конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ в професионално направление **Политически науки**, научна специалност „**Политология**“ (теория на международните отношения и проблеми на икономическата сигурност) съответства на количествените и качествените изисквания, приети от АС. Кандидатката отговаря и надхвърля минималните изисквания, съгласно ППЗРАСРБ, за заемане на длъжността „професор“- при минимален праг 970 т., тя има 1873.5 точки. Спазено е изискването за заемане на академичната длъжност, като доцент тя има 7 години и 4 месеца трудов стаж в УНСС. Има 270 цитирания в реферирани издания, колективни томове и монографии. В конкурса участва с два самостоятелни монографични труда и глави от учебник в съавторство, 7 студии и 14 статии в специализирани научни издания, от тях една в Web of Science. Участник в 6 научно-изследователски и бизнес проекта, ръководител на 2 университетски проекта, участник в международни и национални научни форуми, с разработки по основните направления на научните й интереси. Научен ръководител е

на четирима докторанти, от които двама успешно защитили и получили образователната и научна степен „доктор“. Кандидатката освен национална има и международна видимост като член на European International Studies Association и сп. „Геополитика“. Впечатляваща е допълнителната квалификация и експертна дейност, като медиатор по граждански дела и консултант към Асоциация „Анимус“, както и ментор в социални проекти, с което се демонстрира нейния научен, изследователски и консултативен принос към други организации, чрез трансфер на знание. Тя е съ-организатор на научния форум “Сигурност и сътрудничество в Близкия изток“ и активно се включва в организиране на юбилейни научни конференции и чествания на катедрата, с което допринася за утвърждаване на академичния дух на университета. Нейните преподавателски умения, наложените от нея иновативни практики на обучение и научно-теоритични разработки са оценени високо, както от студентите, така и от колегите ѝ.

СЪВЕТЪТ ПО ХАБИЛИТАЦИЯ НА УНСС Е ДАЛ ПОЛОЖИТЕЛНО СТАНОВИЩЕ ЗА КАНДИДАТА В КОНКУРСА НА ДОЦ Д-Р ЕВГЕНИЯ ВАСИЛЕВА.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно

Съгласно представените качествени показатели тя отговаря на най-високите научни и преподавателски стандарти на УНСС, с въведените от нея нови пет изследователски направления, разработени учебници („Приложна трансформация на ТМО“ за МО), нови учебни планове по „МО“ и „Европеистика“, нова магистърска програма “Управление на конфликти”, обновени съществуващи дисциплини и въвеждане на три нови, предложените иновации за развитие на ефективна учебна среда (Ръководство за разработване на документи за оценка на въздействието- „Оценка на въздействието на политиките“ и „Оценка на управлението и анализ на въздействието на политиките“), както и от демонстрирания постоянен интерес от страна студентите към избираемите курсове водени от нея по “Световна икономика” и “Проблеми на икономическата сигурност”. Евгения Василева не е стандартния тип преподавател, а истински новатор, предлагащ иновативни за УНСС методи и техники на обучение (общо 9). Въвежда нова форма на изпит – структуриран дебат, която цели да провокира интерес у студентите към преподавания материал, креативност, асоциативност, апробира игрови тип на казуси за решаване, с възможност за презентации, както и възможност за успешно профилиране чрез разработените от нея професионални тестове. Тя успява да разчупи традиционната рамка преподавател-студент с предложените майсторски класове за ученици и студенти към УНСС, като иновативен начин за достъп до потенциални кандидат-студенти. Има принос и към развитие и утвърждаване на добри управленски практики в университета чрез разработени указания за провеждане на държавни изпити в степените „бакалавър“ и „магистър“ и за докторантски минимум в степен „доктор“, изработеният дизайн и съдържание на брошура за катедра МО (2016), изготвяне на документация по акредитация на направление „Политически науки“ и на докторантска програма по „Световно стопанство и МИО“.

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации

Учебникът „*Приложни трансформации на ТМО*“ е научно-теоритичен принос за развитие на ново изследователско направление. Чрез политологичен анализ се

верифицират основни теоритични подходи в областта на МО: реализъм, либерализъм, радикални теории, конструктивизъм и постмодернизъм, с което тя дефинира МО като социална реалност и теория в нейните онтологични, епистемологични и нормативни измерения. Особено интересно е развитата линията на анализа по оста бедност, благотворителност, власт. В теоритичната рамка на сложните системи умело са анализирани социални и политически проблеми. Систематизирани са разнородни теории и идеи на водещи изследователи в четири области – политика, общество, личност и особено актуалната днес – технологии, което ѝ помага с финес и много прецизно да трансформира знанията си в практически инструментариум за оценка, анализ и прогнози по отношение принципите на поведение и мотиви за действие на различни субекти на МО, както и за прогнозиране в политическите науки.

Научно-приложно постижение е теоритичното моделиране на организираната престъпност разработено от нея и като дисциплина, и като учебник „Организираната престъпност-стереотипи, модели тенденции“, с цел по-адекватно противодействие и измерване на вредите на индивидуално, социално и политическо ниво. Прави впечатление възприетата от авторката добра научна практика да дефинира понятията новаторски, да изследва причинно-следствени връзки, което допринася за демитологизиране на организираната престъпност и класифициране на моделите, като континуум от структури и дейности, в три групи: структурни, етнокултурни, икономически. Проученият, анализиран и систематизиран богат емпиричен материал ѝ служи за разграничаване на организираната престъпност от явления като сива икономика, корупция, социално изключване, данни и факти от възприятия и стереотипи. Двете глави в учебника „Теория на международните отношения“ т.1, са посветени на среднообхватните и специални теории за либерализма, като МПН и глобализацията, международните блага, проблемите на сътрудничество, международните режими и интеграцията, с което се прави опит да се разширят границите на изучаване на политиката и икономиката и как от либерална и неолиберална гледна точка да се управлява сложността на МО. Специално внимание е отделено на теориите и моделите за интеграцията, с цел интеграционната динамика да се направи по-податлива на управление.

Представените за участие в конкурса студии и статии (писани в периода 2012-2020) обхващат широк набор от теми, показват интереси и компетентност в различни области - да анализира трансформационните процеси в МО, влиянието на дигитализирането и новите технологии върху международната политика, киберпространство и сигурност, външнополитически анализ пречупен през теориите за сложните системи, анализ и оценка на организираната престъпност, социална същност и поведенчески ефекти на неравенството като икономически и политически характеристики на обществата в глобалния свят, прилагане на бизнес модели при анализа на международните отношения.

Предоставените от Евгения Василева документи за справка показват, че предложените публикации за участие в конкурса за професор не повтарят публикациите за доцент.

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на кандидатите

Екстраполира МО в ролята на медиатор при решаване на реални проблеми, очертавайки научно-приложната им стойност. Иновативно прилага принципите на

хаоса и сложните системи в учебна среда, с което прави дисциплината МО по-лесна за възприемане, придавайки ѝ личностен профил. Това е дългосрочна инвестиция, която ще осигури обществена полза и подкрепа. С лекота опосредства теория на международните отношения чрез философия, превръщайки я в приложна философия която оценява социални проблеми, и в подход, който комбинира икономическа независимост и икономическа взаимозависимост като измерител на икономическия успех.

Въвежда нови обекти на изследване в МО чрез екзотация от други научни полета- използва теоритичната рамка на сложните системи, което ѝ дава възможност да предложи алгоритми за анализ и прогнозиране в политическите науки, експериментирайки с технологии като "AI", "machine learning".

Разработва авторски модел за анализ ефектите на сивата икономика, на базата на който е извършено теоритично моделиране и класифициране на организираната престъпност. Чрез социологичен и психологически анализ на нейната устойчивост във времето конструира еволюционни модели на социални взаимодействия и изследва социалната динамика на малцинствените групи на Балканите, което е принос към регионалните изследвания на икономическата сигурност.

Прилага аналитични инструменти от сферата на бизнес управлението и корпоративното стратегическо планиране при анализа на МО, дипломатията и правенето на политика като асиметричен и мрежови процес, развивайки идеята, че иновациите се дължат на „ефекта Медичи“ и апробира как би изглеждала международната система в подобен модел според основни парадгими като реализъм, либерализъм, радикална и критическа теория, конструктивизъм и постмодернизъм.

Анализира неравенството като социален и политически проблем, чрез механизма за „заучената безпомощност“, като механизъм за реакция при сблъсък с фрустриращи условия, с цел по-добър баланс между поемането на риск и обществена печалба.

Прилага феминизма като нов подход на анализ в МО при разглеждане на проблемите в Близкия изток, а креативния женски потенциал като възможност за превенция на риска и за загуба на ценностни ориентири.

Разработва нови изследователски направления за изучаване на МО, създава и въвежда нови дисциплини и програми, както и иновативни за България и УНСС методи и техники на обучение и изпит.

7.Критични бележки: Бих препоръчала по-ясно да се открие философския подход при генерирането на нови идеи. Имам въпрос към кандидата: Съществуват ли алтернативни модели на регионална интеграция?

Въз основа на активната научна, преподавателска и експертна дейност убедено давам своята положителна оценка за заемане на академичната длъжност „професор“ от доц.д-р Евгения Василева по научната специалност „Политология“ към УНСС. С оглед на научните приноси на кандидатката предлагам на уважаемите членове на научното жури също да гласуват положително.

06.04.2020 / София

Подпис:
проф.д.ф.н. Богдана Тодорова



UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY

STATEMENT

By: Prof. Bogdana Yordanova Todorova, D.Sc, Institute of Philosophy and Sociology-BAS

Specialty: 2.3 Philosophy (Philosophy of Culture, Politics, Law and Economics)

Subject: Competition for **Professor** in the specialty of **Political Science** (International Relations Theory and Problems of Economic Security), Research direction: **3.3 Political Science**, Scientific field "International Relations", at UNWE.

1. Contest information

The competition was announced for the needs of the UNWE Department International Relations in accordance with Decision of the AU No. 5 / 4.12.2019. I am a member of the scientific jury for the competition according to Order # 357 / 02/14/2020 of the Rector of UNWE.

2. Brief information about the candidates in the competition

The competition is attended by 1 candidate - Assoc. Prof. Evgeniya Vangelova Vasileva from UNWE, Department of International Relations, Faculty of International Economics and Politics. She holds a PhD in World Economy and International Economic Relations. Since 2008 she has developed as a successful member of the university (assistant, assistant prof. and assoc. professor) and has managed to build an impressive scientific profile. She has experience as a junior expert on international cooperation at the Ministry of Energy and Energy Resources and at the Ministry of Foreign Affairs, NATO and International Security Directorate. Winner of the Time Heroes (2017) Award in the Force of Spirit category and Diploma as a Consultant and Trainer at the Animus Association Foundation.

It is a privilege for every department to have a lecturer like Assoc. Prof. Evgeniya Vasileva, a person with a critical mind, analytical and innovative thinking, provocative and seeking for new knowledge.

3. Fulfilment of the requirements for occupation of the academic position

The application of Assoc. Prof. Evgeniya Vasileva for participation in the competition for occupying the academic position of "Professor" in the professional field **Political Sciences**, scientific specialty "**Political Science**" (International Relations Theory and Problems of Economic Security) meets the quantitative and qualitative requirements, adopted by the AU. The applicant fulfils and exceeds the minimum requirements, in accordance with the Law on Professional Academic Development, to occupy the position of "Professor" with a minimum threshold of 970 points, she has 1873.5 points. The requirement for occupation of the academic position is fulfilled, as an associate professor she has 7 years and 4 months of work experience at UNWE. There are 270 citations in abstracts, collective volumes and monographs. In the competition he participated with two independent monographs and co-authored book chapters, 7 studies and 14 articles in specialized scientific editions, one of them in Web of Science. Participant in 6 research and business projects, leader of 2 university projects, participant in international and national scientific forums, with developments in the main areas of her scientific interests. She is a supervisor of four PhD students, two of whom successfully defended and received their doctorate degree. She has not only national but an international visibility as a member of the European International Studies Association and Geopolitics Magazine. The additional qualification and expertise as a civil affairs mediator and consultant to Animus Association is impressive, as well as a mentor in social projects, demonstrating her scientific, research and advisory contributions to other organizations through knowledge transfer. She is the co-organizer of the Scientific Forum "Security and Cooperation in the Middle East" and is actively involved in organizing anniversary scientific conferences and celebrations of the department,

thus contributing to the strengthening of the academic spirit of the University. Her teaching skills, her innovative teaching practices and scientific and theoretical developments are highly appreciated by her students and colleagues.

THE UNWE HABILITATION COUNCIL HAS PROVIDED A POSITIVE OPINION FOR THE CANDIDATE IN THE COMPETITION OF Assoc. Prof. Evgeniya Vasileva.

4. Assessment of teaching activity for each applicant individually

According to the presented quality indicators, it corresponds to the highest scientific and teaching standards of UNWE, with the introduction of five new research areas, developed textbooks ("Applied transformation of International Relations Theory" for IR), new curricula for IR and European Studies, a new master's program "Conflict Management", updated existing disciplines, and the introduction of three new, proposed innovations for developing an effective learning environment ("Impact Assessment Development Guide - Impact Assessment policies", and "Policy Management Impact Assessment and Analysis"), as well as students' continued interest in elective courses in "Global Economics" and "Economic Security Issues." Evgeniya Vasileva is not the standard type of teacher, but a real innovator, offering innovative for UNWE teaching methods and techniques (9 in total). She introduces a new form of exam - a structured debate, which aims to provoke students' interest in the material taught, creativity, associativity, appropiates game type of case studies, with the possibility of presentations, as well as the possibility of successful profiling through the professional tests developed by her. It succeeds in breaking the traditional student-teacher framework with the proposed UNWE Master and Student classes, as an innovative way of accessing potential candidate students. It also contributes to the development and validation of good management practices at the University through the development of guidelines for conducting state exams in the bachelor's and master's degrees and doctoral minimums in the doctoral degree, design and content of a brochure for the IR department (2016), preparation of documentation for accreditation of the "Political Science" Degree and a doctoral program in World Economy and International Economic Relations.

5. Brief description of the submitted scientific papers / publications

The textbook „Applied Transformations of International Relations Theory“ serves as a scientific and theoretical contribution to the development of a new research area. Main theoretical approaches in the field of IR: realism, liberalism, radical theories, constructivism and postmodernism are being verified by political analysis, which also contributes to defining the IR as social reality and theory in its ontological, epistemological and normative dimensions. Particularly interesting is the exploration and analysis on poverty, charity and power. Within the theoretical framework of complex systems, social and political problems are skilfully analysed. The diverse theories and ideas of leading researchers in four areas- politics, society, personality, and trendy technology are systematized, which helps her refine and very accurately transform her knowledge into practical tools for assessment, analysis and prognosis regarding the principles of behaviour and motives for action by various IR actors, including political science forecasting.

An applied scientific achievement is the theoretical modelling of organized crime, which she developed both as a discipline and as a textbook "Organized Crime - Stereotypes, Trends Patterns", in order to more adequately counteract and measure harms at the individual, social and political levels. Particularly impressive is the approach adopted by the author to define the concepts in order to investigate cause and effect relationships, which contribute to the demythologization of organized crime and the classification of models, as a continuum of structures and activities, into three groups: structural, ethno-cultural, economic. The empirical material studied, analysed and systematized serves to distinguish organized crime from phenomena, such as the grey economy, corruption, social exclusion, data and facts from perceptions and stereotypes. The two chapters in the textbook are devoted to specific theories of liberalism, such as the International political economy and globalization, international goods, problems of cooperation, international regimes and integration, which attempts to widen the boundaries of the study of politics and economics and attempts to

explore how to manage the complexity of IR through liberal and a neoliberal perspective. Particular attention has been paid to integration theories and models, in order to make integrative dynamics more manageable.

The submitted studies and articles (written in 2012-2020) cover a wide range of topics, showing interests and competencies in various fields some of which include: analysis of the transformation processes in the IR, the impact of digitalisation and new technologies on international politics, cyberspace and security , foreign policy analysis refined through complex systems theories, analysis and evaluation of organized crime, social nature and behavioural effects of inequality as economic and political characteristics of societies in the global world and application of business models to the analysis of international relations.

The documents provided by Evgeniya Vasileva indicate that the proposed publications for the competition if professor do not replicate the publications for associate professor.

6. Synthesis of the main scientific and applied contributions of the applicants

Extrapolates the IR into the role of mediator in solving real problems, outlining their scientific and applied value. Innovatively applies the principles of chaos and complex systems in a learning environment, making the discipline of IR easier to adopt, giving it a personal profile. This is a long-term investment that will provide public benefit and support. With ease mediates international relations theory through philosophy, turning it into applied philosophy, which evaluate social problems and an approach measure of economic success, emphasizing the need to combine economic independence and economic interdependence.

Introduces new objects of study at the IR through the exaptation of other scientific fields – using the theoretical framework of complex systems, which enables her to propose algorithms for analysis and forecasting in the political sciences, experimenting with technologies such as AI „machine learning“. Develops an author's model for analysing the effects of the “grey economy”, on the basis of which theoretical modelling and classification of organized crime have been carried out. Through a sociological and psychological analysis of its resilience over time, she constructs evolutionary models of social interactions and examines the social dynamics of minority groups in the Balkans, contributing to regional economic security research.

Applies analytical tools in the field of business management and corporate strategic planning to the analysis of the IR, diplomacy and policymaking as an asymmetric and networking process, developing the idea that innovation is due to the "Medici effect" and examines what the international system would look like in a similar model according to basic paradigms such as realism, liberalism, radical and critical theory, constructivism and postmodernism.

Furthermore, she analyses inequality as a social and political problem, through the mechanism of "learned helplessness", as a way for responding to confrontation when frustrating conditions arise , to strike a good balance between risk taking and public profit.

Applies feminism as a new approach to analysis in the MO when addressing issues in the Middle East, insofar as women's creative potential is an opportunity for risk prevention and loss of value orientations.

Develops new research areas for the study of MA, creates and introduces new disciplines and programs, as well as innovative teaching and examination methods and techniques for Bulgaria and UNWE.

7. Critical remarks: I would recommend a clearer outline of the philosophical approach in generating new ideas as the largest asset of the economy. I have a question for the candidate: Are there any other existing, alternative models of regional integration?

On the basis of the active scientific, teaching and expert activity, I am convinced in giving my positive assessment for the occupation of the academic position of "Professor" by Assoc.Prof. Evgeniya Vassileva. In view of the candidate's scientific contributions, I suggest that the distinguished members of the jury also vote in affirmative matter.

I am convinced of my positive assessment in relation to the occupation of the academic position "Professor" by Assoc. Prof. Evgeniya Vassileva.

60.04.2020/ Sofia

.....

Todorova

Signature:

Prof. Bogdana